

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Jelenm. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) Jelenm. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A bő aratásért

Az idei jó termés minden előfeltételét biztosította népi demokratikus kormányzatunk elrettelődött gondoskodása és dolgozó parasztságunk eddigi munkája. Az őszi, majd a tavaszi mezőgazdasági munkák idejében történt elvégzése, az előírt ütemben való teljesítése és a kedvező időjárás eredménye, hogy dolgozó földműves népünk minden jel szerint a felszabadulás óta a legbőségesebb termést takarítja be néhány hét múlva. A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának az elmúlt napokban hozott határozata az aratás, esélyes és terménybegyűjtés végrehajtásáról ugyancsak azt a célt szolgálja, hogy a nyári munkák jó szervezésével, gondos elvégzésével sikeresen teljesüljön mezőgazdasági téren ötéves tervünk első esztendeje, biztosítva legyen dolgozó népünk számára a jövő évi kenyér.

A minisztertanácsi határozat messzemenő körültekintéssel gondoskodik a kívánt munkaerő beállításáról, a behordáshoz szükséges igaerők megszervezéséről, a lehető legtöbb gépi erő felhasználásáról az aratási és esélyes munkában, továbbá a széleskörű versenymozgalom és jutalmazási rendszer kiirásával segíti elő a határozat a terménybegyűjtés sikerét. A minisztertanács felhívta a falusi önkormányzatokat, elsősorban a DEPOSZ-t, MINDSZ-t és az EPOSZ-t, hogy felvilágosító munkával, valamint a mezőgazdasági munkálatok helyes meg- szervezésével tegyék a falusi dolgozók tömegmozgalmává a határozat végrehajtását.

Dolgozó parasztságunk széles rétegeiben méltó visszhangot kelt a határozat, népi demokratikus kormányzatunk minden részletre kiterjedő gondoskodásának, segítségének ez újabb bizonyítéka. A parasztság ennek az állandó és egyre fokozódó

támogatásnak tudatában, a haza és az egész dolgozó nép iránti kötelességtől áthatva végzte eddig is munkáját és végzi most, amikor a gondos növényápolás még sokat lendíthet a terméseredményeken.

Dolgozó parasztságunk megtanulta az elmúlt évek alatt, hogy milyen káros előfellet a mezőgazdaságban minden az időjárásra bízni, pusztán az időjárás kedvező, vagy kedvezőtlen alakulásától tenni függővé a termés mennyiségét és minőségét. Az élenjáró szovjet mezőgazdasági tudomány gazdag tapasztalatai bizonyítják, hogy a gépi talajműveléssel, nemesített vetőmaggal, korszerű növényápolással és az agroréteknika sok más vívmányának felhasználásával a természeti tényezőkön is urra lehet az ember. Ugyancsak a szovjet példa nyomán nálunk is egyre terjedő termelőszövetkezeti mozgalom bizonyítja a társas gazdálkodás vitathatatlan fontosságát az egyéni gazdálkodás felé.

Az idén várható bőséges termés jórészt annak tudható be, hogy dolgozó parasztságunk egyre szélesebb tömegekben teszi magáévá a korszerű mezőgazdasági tudományos eredményeit, az élenjáró szovjet mezőgazdasági tapasztalatait. A mezőgazdasági munkák mostani, növényápolási szakaszában is a világ legfejlettebb mezőgazdaságának eredményei segítik állami gazdaságainkat, a termelőszövetkezeti csoportokat, de az egyénileg gazdálkodó kis- és középparasztságot is, hogy idejében végeztesse és gondos gyomirtással fokozza a terméseredményt s így az egész dolgozó nép, valamint a maga javára egyévi munkájának gazdag és megérdemelt termését arathassa le, takaríthassa be néhány hét múlva.

Jó könyvvel, tudással a békéért, a szocializmusért

Révai József népművelési miniszter megnyitotta a hatodik szabad könyvnapot

Pénteken délelőtt a Nemzeti Színház előtt ünnepélyes keretek között nyitották meg a hatodik szabad magyar könyvnapot. A Nemzeti Színház épületét nemzetiszíni és vörös lobogók, Népköztársaságunk címere, Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyas arcoképei díszítették. Középpont a Szikra könyvsátra fölötté hatalmas tábla hirdeti: „Jó könyvvel, tudással a békéért, a szocializmusért”. Balra a Magyar Írók Szövetségének könyvsátra felett Rákosi Mátyas szavai: „Műveltség, erőt a szabad, független hazában”. Jobboldalt az Állami

Könyvkiadó könyvsátrát a szovjet és magyar irodalom legjobbjaiknak arcképei díszítik. A megnyitó ünnepségen megjelentek: Rónai Sándor a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Dobi István, a minisztertanács elnöke, Révai József belkereskedelmi miniszter, Szobek András külkereskedelmi miniszter, Pongrácz Kálmán Budapesti polgármestere. Az ünnepséget Devecseri Gábor nyitotta meg. Ezután Révai József népművelési miniszter mondotta el megnyitói beszédét:

— Ezt az igen fontos fegyvert — hazánkban kiesavartuk az imperialista reakció és ügynökök kezéből, a dolgozó népünk kulturális felemelkedésének eszközevé tettük. — Az idei könyvnap komoly sikert jelent, komoly segítséget nyújt a szocializmus építő népi demokraciánk további kulturális fejlődése számára. — Ezen a könyvnapon jelentek meg Lenin és Sztálin klasszikus írásai és Pártunk nagy vezetőinek, Rákosi Mátyas elvtársnak válogatott cikkei és beszédei. — Irodalompolitikánk örvendetes kezdeti sikere, hogy új tehetségek jelentkeznek a könyvnapon első műveikkel: a József Attila-pályázat fiatal díjnyertesei. — Petőfi, Arany, Mikszáth, Móricz és József Attila művei jelzik, hogy népi demokraciánk megnyírt megbecsül multjának haladó és nagy értékeit. A magyar szépirodalom mellett az olvasó az idei könyvnapon megtalálja a szovjet szépirodalom műveit és a testvéri népi demokratikus országok új irodalmának termékeit.

A könyvek Magyarországon új közönsége van: a dolgozó nép

A felszabadulás óta megrendezett könyvnapok évről-évre képet adnak arról, hogy mennyire haladtunk előre a kultúra útján — kezdte beszédét Révai József.

Amenyiben a számok eredményeket tükröznek, a magyar könyvkiadás adatai tükrözik kulturális forradalmunk eredményeit. 1938-ban 7,800,000 példányban adták ki könyveket, 1945-ben 6,500,000 példányban, 1949-ben 46,700,000 példányban. A könyvek Magyarországon új közönsége, új olvasótáborra van: a dolgozó nép, amely a régi tend alatt kizsákmányolva, tömegben ugyszólván nem olvasott könyvet és most olvas, kedve és anyagi lehetősége a művelődéshez.

Még nálunk a könyvkiadás és vásárlás rohamosan nő lefelől a kibontakozó kultúrforradalomnak, addig a nyugati tőkés világban esik, jelöl nemcsak a gazdasági hanem a kulturális visszaesésnek is. A stagnálást, sőt visszaesést is csak rémtörténetekkel, gyilkosságokról szóló és pornografikus művek tömeges példányszámával tudják lassítani. Howard Fast, a nagy amerikai író keserűen panaszkodik arról, hogy „ma az új könyvek az amerikai nép széles tömegei számára elérhetetlenek”. Nézzék meg ezzel szemben a mi könyvtármozgalmunk rohamos növekedését, amely bizonyítéka annak, hogy irodalom és tömegek egyre inkább össze- forrnak.

Az idei könyvnapok sikert jelentenek abból a szempontból is, hogy népi demokraciánk érdekeivel ellentétes művek az idén már végleg kiszorultak a könyvnap sátrákból. A felszabadulás utáni első esztendőkből a könyvnap sátrákból még jócskán arusították a nyugati imperializmus hanyatló és mérgező alkultúrájának jezeműveit, amelyeket az akkori tőkés kézben

lévo könyvkiadó vállalatok nagyon tudatos politikai célok szolgálatában dobtak a könyvpiacra. Az idei könyvnapokon csak olyan könyvek kerülhetnek a vásárlók kezébe, amelyeket a Szikra és az Állami Könyvkiadó Vállalat hozsátottak ki. Köszönhető ez a hatalmas eredmény azoknak a kemény harcoknak, amelyet Pártunk vezetésével sikeresen vívtunk meg s amelyeknek eredményeként a könyvvel

helyzetben. Ismerjük más népek helyzetét és életét tagitsuk szemhatárunkat. Szemben a háborúra készülődő imperialista kalandorokkal, akik a könyvet az új háború előkészítésének, a dolgozók ontudata megmetyezésének, a barbárságnak és a züllésnek eszközevé atacsonyítják, mi — az élenjáró szovjet irodalom példáját és útmutatásait követve, azt hirdettük: „Jó könyvvel tudással a békéért, a szocializmusért”. — Fejezte be beszédét Révai József.

Ezután a rádió enekkara Székely Imre vezénylesevel magyar és szovjet tömegdaloikat enekelt, majd Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója, Petőfi Sándor „A XIX. század költői” című versét szavalta el. Az ünnepség az Internacionale hangjával ért véget.

A haladó kultúrát a nép közkincsévé tegyük

Az idei könyvnapokon nagy lépéssel előre akarunk menni azon az úton, hogy a haladó kultúrát, a szocialista kultúrát az egész dolgozó nép közkincsévé tegyük. Ez a törekvés jut kifejezésre abban, hogy Budapesten 100 utcát könyvsátor mellett 850 üzemi könyvsátor várja a dolgozókat. Az idén történik az első szervezett kísérelt a könyvek nem csak a vidéki városokban hanem a falvakban való lejuttatása érdekében is.

A műveltség összeférhetetlen a szocializmus építésének hatalmas feladataival — mondotta Rákosi elvtárs — a szocializmus építése egyre komolyabb és bonyolultabb feladatok elé állítja a dolgozókat. A béke védelme, a helytállás a munkában, az építésben, a termelésben megköveteli azt, hogy tájékozódni tudjunk a nemzetközi

helyzetben. Ismerjük más népek helyzetét és életét tagitsuk szemhatárunkat. Szemben a háborúra készülődő imperialista kalandorokkal, akik a könyvet az új háború előkészítésének, a dolgozók ontudata megmetyezésének, a barbárságnak és a züllésnek eszközevé atacsonyítják, mi — az élenjáró szovjet irodalom példáját és útmutatásait követve, azt hirdettük: „Jó könyvvel tudással a békéért, a szocializmusért”. — Fejezte be beszédét Révai József.

A Béke Hívei Világkongresszusának londoni ülése

Páris: A Béke Hívei Világkongresszus Állandó Bizottsága Londonban május 31-én és június 1-én ülésezett. Az üléseken Bernal professzor, Cotton asszony, Paul Robeson és Gabriel D'Arboussier elnököltek. Az állandó bizottság tagjai és titkárai kívül az üléseket résztvettek Nagybritannia, az USA, a Szovjetunió, Finnország, Dánia és Svédország képviselői.

Az Állandó Bizottság elhatározta, hogy ez év októberének második felében Genovában hívja össze a Béke Hívei második Világkongresszusát. A vezetőség elhatározta, hogy augusztus második felében összehívja a nemzetközi békédíjak kiosztására illetékes zűrit. Végül megállapodott abban, hogy nemzetközi síkon gyűjtési és segélymozgalmat fog indítani egy nemzetközi békealap létesítésére.

(A vezetőség határozatot is hozott, a cinyek szövegét legnapközöliük.)

17 MILLIÓ BÉKEALÍRÁS LENGYELORSZÁGBAN

Varsó: Lengye országban eddig több mint 17 millió ember írta alá június 1-ig a szocialista békefelhívást. A lengyel nép azonban nemcsak aláírásával, hanem munkájával is kifejezi békeakarátát. A tatari kohászati kombinát munkásai kötelezték magukat, hogy a munka termé ékenységé, 25 százalékkal fokozzák, a lubini cipőgyár dolgozói elhatározták, hogy a termelés 10 százalékkal emelik.

Róma: Az olaszországi békevéde mi bizottság titkársága felhívást írt, az olasz néphez június 2-ának „a köztársaság ünnepe” alkalmából.

Sztálin generalísszimusz távirata a szabad német ifjúság szövetsége központi tanácsához

MOSZKVA: I. V. SZTÁLIN a következő választáviratot írta a szabad német ifjúság szövetsége központi tanácsához: „Köszönöm a béke német harcainak — az össznémet ifjúsági találkozó résztvevőinek üdvözlését. Új sikereket kívánok a német ifjúságnak, az egységes demokratikus és békeszerető Németország tevékeny építőinek nagy munkájukban. — I. SZTÁLIN.”

A könyv a munkások és dolgozó parasztek kezébe került

Losonczy államlitkár beszéde a József Attila irodalmi díjak kiosztása alkalmából

A hatodik szabad könyvnap előestéjén, csütörtökön osztották ki első ízben a József Attila-díjakat. Az új irodalmi díjat a népművelési minisztérium kezdeményezésére a közelmúltban létesítette a minisztertanács. A „József Attila-díj” keretében évről-évre hat 6000 forintos, nyolc 4000 forintos és tíz 2000 forintos díj osztható ki. A díjak a jövőben is minden évben a könyvnapot megelőző napon adják át.

Az ünnepélyes díjkiosztás a Művészeti Szövetségi Házában zajlott le.

Gergely Sándor az Irószövetség elnöke méltatta az új irodalmi díj létesítését, majd Losonczy Géza mondta az ünnepi beszédét:

— A „József Attila-díj” létesítése — mondotta Losonczy Géza — újabb jele annak a megbecsüléssel és szeretettel, amivel a magyar népi demokrácia az új magyar irodalom irányában kezdte fogva tartani. Egyben kifejezése annak a megrövedett szerepek és felelősségek, amely új irodalmi munkára vár dolgozó népünk szocialista nevelése és kulturális felépítése során.

Dolgozó népünknek nemcsak életszínvonalának hanem kulturális igényeinek emelkedésére is szükség van. Az irodalom közönsége nemcsak kitágult, hanem meg is változott a felszabadulás óta eltelt esztendő folyamán.

Ma ezek és tízezer olvasóknak akkora társulatot alig lehet találni, amely a kezükbe és holnap újabb ezrek és tízezer kezébe kerül.

Az új olvasóközönség nem azonos a réggel: a könyv a városos és kiváltságos kevesek kezébe került, ma munkások és dolgozó parasztek kezébe került. Dolgozó népünk azonban jó irodalomra nemcsak könyv formájában tart igényt. Szükség van egyre nagyobb számban és mind magasabb színvonalon új magyar színdarabokra, filmforgatókönyvekre, rádióhangjátékokra. Szükség van újság, folyóirat, kiadványok és egyéb sajtótermékek új magyar színdarabokra, filmforgatókönyvekre, rádióhangjátékokra. Szükség van fejlettebb irodalmi kritikára, amely nélkülözhetetlen az olvasó és szerző neveléséhez, szocialista irodalmi közvélemény kialakításához szemponthoz.

A népközléstudomány kormányának létesítése „József Attila-díj” legyen szerkesztés és írók felé dolgozó népünk irodalmi igényeinek kielégítésére. A díj alá akarja húzni az utóbbi irodalmi műfajoknak a jelentőségét és megbecsülését is.

A díj odaítélésénél a jelölőbizottság előtt fontos szempont: új fiatal tehetségek megjelölése műveltségük jutalmazása.

Talán felesleges is hangsúlyozni, hogy ez a szempont természetesen nem jelenik meg a díj odaítélésénél, hanem a díj odaítélésénél.

A díj odaítélésénél a jelölőbizottság előtt fontos szempont: új fiatal tehetségek megjelölése műveltségük jutalmazása.

Az IBUSZ az idei nyáron egyre több hetvégi és vasárnapi kirándulónapot szervez, hogy Debrecen dolgozó és ország legszébb üdülőhelyein tölthessék pihenőjüket. Vasárnap Miskolcra viszi az IBUSZ különvonatát a debreceni dolgozókat, akik délelőtt Tapolcán fürdhetnek, szórakozhatnak, délután pedig a lengyel-magyar labdarúgó B. válogatottak mérkőzésének lehetnek tanúi. Még ebben a hónapban sor kerül az ezri kirán-

kánknak az a törekvése, hogy különböző gondolat felkutatni a népből jövő új tehetségeket és minden támogatást meg kell neki adni, hogy a dolgozó néppel közös élményanyagukat művelési formában és nevelő hatással tudják feldolgozni.

Ennek az útnak követésére tanít beállunk az élejáró szöveg irodalom példájára. Ennek az útnak helyességét bizonyítja egyebek között könyvnapunk néhány könyve, amelyek a Szaktanács „József Attila-pályázatának” eredményeként kerülnek az olvasók kezébe.

A műveltség összeférhetetlen a szocializmus építésének háttér feladatával — figyelmeztet: beműnkét szerzett vezérünk és bölcs tanítónk: Rákosi Mátyás. Munkásszályunk, dolgozó népünk is egyre bonyolultabb feladatokkal találkozik, amelyeket csak úgy tud sikeresen megoldani ha ismereti, tudását, műveltségét sokirányúan szélesíti és gyarapítja. A magyar írók azzal viszonyozhatják a „József Attila-díj” létesítését, ha olyan műveket alkotnak, amelyek a legkülönbözőbb irodalmi műfajok terén támogatják Pártunk harcát a békeért, a szocializmusért, ha műveikből fegyvert kovacsolnak a háza és béke, a szocializmus ellenségeinek leplezésére és szélezésére. Az új irodalmi díj-

névadója a hatástan proletárköltő: József Attila példája és utáni maradványa.

A „József Attila-díj” az íróknak: egy pillanatra se szakadjatok el az üzemek, a bányák, a földek dolgozóitól, szüntelenül, és alaposan tanulmányozzátok a nép életét, legyek részesei munkájának és harcainak, emeljétek magatokat és műveitekkel a marxizmus-leninizmus színterére, kövessétek a Pártot, mindnyájunk álmagzá: és vezérő csillagát: — fejezte be beszédét Losonczy Géza.

A beszéd után az egybegyűltek hosszú percekig ünnepelték a magyar nép szerzett vezérét, Rákosi Mátyást.

A József Attila Irodalmi Bizottság döntését Ilés Béla olvasta fel s adta át a kitűnt díjtekercs a díjat.

Hat-hatezer forintos „József Attila-díjat” kapott: Szabó Pál, Karinthy Ferenc, Mándi Éva, Rádegh Sándor, Devecseri Gábor, Illyés Gyula.

Négy-égyezer forintos díjban részesült: Kuczka Péter, Kardos László, Palotai Boris, Lányi Sarolta, Fehér Klára, Képes Géza, Juhász Ferenc, Földes Mihály.

Két-kétezer forintos díjjal jutalmazták: Somlyó Györgyöt, Sándor Kálmánt, F. Nagy Lászlót, Kis Ferencet, Darázs Endrét, Czibor Jánost, Vészi Endrét és Szinetár Györgyöt.

Két-kétezer forintos díjjal jutalmazták: Somlyó Györgyöt, Sándor Kálmánt, F. Nagy Lászlót, Kis Ferencet, Darázs Endrét, Czibor Jánost, Vészi Endrét és Szinetár Györgyöt.

Két-kétezer forintos díjjal jutalmazták: Somlyó Györgyöt, Sándor Kálmánt, F. Nagy Lászlót, Kis Ferencet, Darázs Endrét, Czibor Jánost, Vészi Endrét és Szinetár Györgyöt.

A gyermekekért

A Hivatalos Lap múlt napi száma az Országos Tervezőbizottság közlése alapján a következőképpen alakult: a könyvnapok a jövőben is tartandók, a könyvnapok a jövőben is tartandók, a könyvnapok a jövőben is tartandók.

Az újabb árszállítással kapcsolatban illetékes helyen rámutattak arra, hogy új munkamódszerek alkalmazásával, tapasztalatátudással, az anyaghiányok jobb befektetésével, munkaidőmegtakarítással sikerült a gyermekruházati cikkek előállításának önköltségét csökkenteni. Ugyanakkor a kormányzat adószállítással járult hozzá az előállítás költségeinek csökkentéséhez és ezeknek a tényezőknél nagyobb mértékben csökkentéséhez.

Az újabb árszállítás azt jelzi, hogy a házakban is egyre jobban kifejlődő szocialista munka, természetesen a dolgozó életszínvonalára és egyre szebb, boldogabb lesz a dolgozó életszínvonalára és egyre szebb, boldogabb lesz a dolgozó ember élete. A legfontosabb életmódcikk jelentős mértékű árszállítását nyomon követi a textilipar árának csökkentése is. Töretlenül feljebb ível népünk életszínvonalára és az eredmények látnak a dolgozóknak még nagyobb munkaközponttal, még nagyobb lelkesedéssel követik boldog életük megteremtését, új irányítóját, a Magyar Dolgozók Pártját és népünk nagy vezérét Rákosi Mátyást.

A most megjelent árszállítási rendeletnek ezenkívül különös jelentőséget kölcsönöz az a tény, hogy az árszállítás a gyermekruházati cikkekkel együtt esik azokkal a napokkal, amikor a haladó világ közöttük a magyar nép is létező készülő a Nemzetközi Gyermeknapra. Ima, a magyar népi demokrácia teltekekkel adja bizonyosságát annak, hogy félre örködik a jövő nemzedék, a gyermek jóléte, boldogsága fölött és minden téren elősegíti gyermekeink békés testi és szellemi fejlődését. A gyermekek megnevelésében, a róluk való gondoskodásban követjük a nagy Szovjetuniót, ahol a gyermekeknek igazán boldog életük van, ahol a legjelentősebb kincs az új generáció.

DEBRECENBEN

A KÖNYVNAPI

Június

16

ÁLLITJÁK FEL

SÁTRAKAT

15 ezer kiflit, tömérdek cukorkát osztanak szét a gyerekek között a debreceni Gyermeknapon

A Nemzetközi Gyermeknap megünneplésére világszerte folyó előkészületekbe a magyar dolgozók is bekapcsolódnak. Debrecenben a dolgozók, az MNDSZ asszonyai rendezik meg a Nemzetközi Gyermeknap ünnepségeit.

AZ ÜNNEPSEGEK
Sora szombaton este 6 órakor kezdődik, amikor az MNDSZ asszonyai és a Szülői Munkaközösségek tagjai a Petőfi-tértről az Arany Bika előtti térig vonulnak fel ünnepi tüneményben. Az Arany Bika tere szőlő Kanda Zsófia, az MNDSZ megyei titkára beszél az ünnepelő tömeghez és méltatja a Nemzetközi Gyermeknap jelentőségét. Szavaltat, a beszédhez történő hozzászólások és a vonaglyári zenekar színei egészítik ki az ünnepséget.

Vasárnap reggel Debrecenbe jön a környékből.

TANYAK GYERMEKSEREGE
Reggel kilenc órától valamennyi debreceni filmszínház gyermek- és ifjúsági műsort ad a gyermekek számára.

A DEBRECENI JÁTSZÓTEREKET
A forgalmasabb utcáskörök, tereteket a kis úttörők veszik birtokukba és rövid, hangulatos, ünnepi műsort adnak. Lesz abban tánc és

énekek, vidám és komoly jelenet — mindegyik úttörő-műsor öröme lesz a kisfiúknak, nagynak egyformán.

A NAGYERDON
Délután 2 órakor a felállított központi nagy bábszínházban egymástól lépnek színpadra a legjobb debreceni bábjátékos csoportok bábjátékjai, hogy tanulságos és szórakoztató, nevelő és derűt keltő darabjaikkal kedveskedjenek a gyermekeknek.

Délután 5 órai kezdettel

A NAGYERDEI STADIONBAN
Nagy szabású sportműsort bonyolítanak le. Háromezer debreceni iskolagyermek vonul fel és mutatja be sportbeli tudását.

Külön megemlékezés lesz a gyermekek számára, hogy a stadion minden kapujánál kiflit és egy-egy zacskó cukrot adnak a gyermekeknek.

15-000 KIFLIT
és tömérdek cukorkát osztanak így szét. Lesz majd nagy öröm a gyermekek között!

A Nagyerdőn a hinták, körhinták is a gyermekek szórakoztatásának szolgálatába állnak ezen a délutánon. Egységesen 20 fillér lesz az ára, hogy a hajóhinta felépítése a magasba a kis tanyasi gyereket, vagy a körhintát forgassa körbe-körbe...

A GYERMEKNAP
alkalmából és a küldöttek tiszteltetésére este a nagyerdői fürdőben színpadot állítanak fel. Itt adnak majd izelítőt tudásukból a kongresszusi kultúrversenyen legjobbaknak bizonyult kultúrcsoportok egy-kétórás kultúrműsor keretében. A műsort tánc követi és ezzel a gondtalan, vidám mulatsággal fejeződik be a Nemzetközi Gyermeknap debreceni programja.

2 oldal
Debrecen, 1950 június 3.

Furcsa paradoxonnal kezdhetjük könyvnapriportunkat. Minél nagyobb számban jelennek meg a könyvek nálunk, annál nagyobb a könyvhiány. De ez a paradoxon csak látszólagos. Mindjárt megértjük egy összehasonlításból.

Régen csekély példányszámokban jelentek meg könyvek. Egy nagyon szűk olvasóréteg vásárolt csak könyveket, emiatt a kis példányszám ellenére a kiadott könyvek többsége a polcon porosodott évekig. Most, hogy

kultúrforradalmunk
győzelmes esatája zajlik le: a tömegek soha nem látott méretekben veszik a könyveket és az újabb és újabb

könyvkiadások
ellenére újra meg újra kiürülnek a könyvesboltok polcai. Érthető, hiszen az új könyvek a dolgozók problémáival foglalkoznak, az új könyvek az épülő szocialista társadalom könyvei.

könyvnapra
Lhat és félszázezer könyvet adtak ki, köztük három mű egyenként 100-100 ezres példányszámban jelenik meg, így Rákosi Mátyásnak „Válogatott beszédek és cikkek” című könyve is. Ilyen hatalmas számokról az elmúlt rendszer könyvkiadói még csak álmodni sem mertek. A kiadott művek között ott látjuk klasszikusainkat, Petőfi, Arany, Mikszáth, József Attila, Móricz Zsigmond alkotásait.

És ha megnézzük külön-külön a műveket azonnal meglátjuk azt a szembetűnő tény, hogy az idei magyar könyvnapok első sorban

a tartós békéért
való harc jegyében zajlanak le. Az idei könyvnapok minden sátra a békéért harcoló küzdelemnek egy-egy szellemi arzenálja.

A debreceni könyvnapok megnyitására Szöllősi Gyula népművelési ügyvezetővel beszélgettünk:

— Debrecenben és a vidéki városokban és községekben június

16-17-18-án lesznek a könyvnapok a Szikra és a Könyvtér-
jesztő Nemzeti Vállalat rendezésében. Könyvsátrakat állítunk fel a Szikra előtt, a Bikánál, a Póterén, a Szent Anna-után, de minden egyes üzemnek is külön

könyvsátra
lesz. A nagyobb vidéki városokban ugyanezen a napon lesz a könyv ünnepe, úgyszintén könyvnap lesz a

gépállomásokon
és az állami gazdaságokban is. A kisebb községekben csak egy-napos lesz a könyvsátor. Most készültük a beosztást, 18-án, 25-én és július 2-án tartjuk ezeket a helyeken a könyvnapokat.

— A könyvnapok megfelelő előkészítéséről is gondoskodunk. Egy héttel a könyv ünnepe előtt

üzemekben,
termelőcsoportokban,
gépállomásokon, állami gazdaságokban irodalmi anketókat tartunk, melyre mi jelölünk ki központi előadókát. Ezekre az anketókra nagy szükség van, a dolgozó parasztság már eddig is megismerkedett a nemrégiben vidéken is tartott könyvismertetésekben a magyar irodalom termékeivel és a magyar írókkal és most egyre sürgetőbb a követelés

az anketók
megisméltésére.

— Mi nagy várakozással nézünk a könyvnapok elé és teljes sikert várunk tőle. Hiszen elég bekukkantani egy termelőcsoport, gépállomás, vagy üzemi könyvtár

olvasójába
és végignézni az címelyült arcképet a könyvek fölött, vagy megnézni az őrök könyvszekrényeket (sok könyvet állandóan előre le kell jegyezni, hogy valaki megkaphassa) és látjuk, hogy a kultúrforradalom, melyről frunk és beszélünk

eleven valóság
a dolgozók között.

Az idei könyvnap pedig újabb döntő jelentőségű állomása kultúrforradalmunknak.

Az MDP Központi Vezetőségének ülése

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége május 31-én és június 1-én a következő napirenddel ülést tartott:

1. A Központi Vezetőség és a Központi Ellenőrző Bizottság szerveinek megújítása.
2. A magyar népgazdaság fejlesztésének legközelebbi feladatai. Előadó Gerő Ernő elvtárs.
3. Harc a klerikális reakció ellen. Előadó Révai József elvtárs.

A Központi Vezetőség Hegedüs András, Dénes István, Héder István, Zsófily Mihály és Szücs Lajos elvtársakat tagjai, Kristóf István, Janza Károly, Nagy Mária, Czoltner Sándor és Suhajda József elvtársakat pótlagjának kooptálta. Révai József elvtársat felmentette a Szabad Nép szerkesztése alól és főtájkárhelyettesé választotta. Zöld Sándor és Szabó István elvtársakat a Politikai Bizottság

tagjai, Piros László és Zsófily Mihály elvtársakat a Politikai Bizottság pótlagjának választotta meg. Hegedüs András és Dénes István elvtársakat a Központi Vezetőség tiltakárul választotta meg.

A Központi Ellenőrző Bizottság tagjai közé Hási Arpád, Alecs Lajos és Konak Ferenc elvtársakat választotta.

A jövő azé az országé, amely az atomenergiát a nép békés haladásának szolgálatába állítja

Chicago: Május 29-én és 30-án Chicagóban békevédelem konferenciát tartottak. Május 29-én este pedig ünneggyűlés volt Chicagóban. A gyűlésen felszólt Philip Morris, a cornell-i egyetem atomprofesszora. Morrisson felhívta az Egyesült Államok kormányát, használja fel az atomenergiát békés célokra, nem pedig atomfegyver készítésére.

"A jövő — mondta Morrison — nem azé az országé, amely több atombombát gyárt mint más országok. A jövő azé az országé, amely az atomenergiát a nép békés haladásának szolgálatába állítja".

A konferencián négy bizottságot választottak meg, hogy dolgozza ki a békehárc fokozásának módszereit.

A bizottság határozati javaslatot követeltek, az ENSZ keretén

bőlül a tárgyalások megindítását, az atomfegyver és más ünnegpusztító fegyverek elhárítását a hidegháború megszüntetését. Hangsúlyozták, hogy az amerikaiak mindaddig nem cselekedhetnek és nem beszélhetnek a demokrácia nevében, amíg saját maguknál nem va ósi ják meg a demokráciát.

Javasolták a békevédelmi tevékenység fokozását; tömegszervezetek mozgósítását a békéért és a demokráciáért folytatott harcra az Egyesült Államokban.

A konferencia záróülésén elfogadott határozat javasolja, hogy létesítsenek országsszerű helyi békevédelmi csoportokat; hívjanak egybe a városokban és álmokban békevédelmi konferenciákat. A záróülésen megalakították az új állandó országss bizottságot: "A békés út híveinek bizottságát".

nek". A lap belsmeri, hogy a terv az érintett országok nemzeti szuverenitását korlátozná.

A FASISZTA RENDŐRSÉG VÉREBEKÉT USZITOTT A BEKEHARCOSOKRA

Hof: A bajor rendőrség szerdától formálisan vadászik a felső-frankföldi határvidéken a németországi találkozóhoz hazatérő ifjakra.

A bajor belügyminiszter parancsára állig felfegyverzett rendőrök és polgári ruhás detektívek — köztük amerikaiak is — vérebekeket támadták meg a berlini találkozóhoz résztvevő ifjú békeharcosokat.

Felső-Frankföld lakossága körében mélyeseg felháborodást keltett a rendőrség terrorja.

MAGYAR KÜLDÖTTSEG CSEHSZLOVÁKIÁBAN

Prága: A Csehszlovákiában tartózkodó magyar küldöttség Nyugat-Csehszlovákiába utazott, ahol meglátogatták néhány fürdőhelyet és tanulmányozta a földművelési viszonyokat. A küldöttség ezután ellátogatott a pilzneri sörgyárba és a Madetta tejközpontba.

A magyar egészségügyi küldöttség Szlovákiában ellátogatott a Magas Tatrába is és meglátogatta az egészségügyi és szociális berendezéseket.

"AMERIKA VEZETI A NEMZETEKET A POKOLBA VIVÓ ÚTON"

London: Az oxfordi egyetem vezetése — az Oxford Union — 224 szavazattal 159 ellenében — határozatot fogadott el, és ebben kimondta hogy sajnálatosnak tartja azt a befolyást, amelyet Amerika „mint uralkodó hatalom" a nyugati nemzek körében gyakorol.

Dr Joad tanár kijelentette, "Amerika vezet a nemzeteket a pokolba vivó úton". Az ellenzék vezetője, Randolph Churchill volt, Winston Churchill fia, aki heves és viharos felháborodással változt ki a vita résztvevőiből.

nyabb áron szerezzék be a legszükségesebb termékeket. Hivatalos adatok szerint a kulákok a gabona-árak 40—50 százaléka felett rendelkeznek, a beszállítók csak 10—15 százalékot adják. Ha tekintetbe vesszük, hogy a kulákok feleslegeiket részben az államnak adják el, hogy ipari cikkeket vásárolhassanak alacsonyabb áron, részben pedig a városi és falusi dolgozóknak adják el készleteiket magánáron, akkor világosan láthatjuk, hogy milyen óriási előnyöket élveznek ma a kulákok Jugoszláviában.

SCHUMAN AZ AMERIKAI KÖVETELÉSEK SZÓVIVŐJE

Moszkva: A Schuman-tervvel kapcsolatos angol-francia tárgyalásokkal kapcsolatban az angol lapok washingtoni tudósítói arról adnak hírt, hogy az amerikai kormány a legnagyobb nyomást gyakorolja az angol kormányra, hogy rábírja a francia kormányt eredeti álláspontjának elfogadására.

A főhivatalos Monde a Schuman-tervvel kapcsolatos vezércikkében megállapítja, hogy az USA melegen támogatja ezt a tervet, ami „megfelel az amerikaiak legkifejezettebb sürgetéseivel".

A DIVSZ végrehajtóbizottság ülésének második napja

Berlin: A DIVSZ végrehajtó bizottsága ülésének második napján az országok küldöttei beszámoltak a békemozgalomról és javaslatokat tettek az ifjúság békehárcának fokozására az egész világon.

Liang, a kínai küldő, hangsúlyozta, hogy a békéért folyó harc szoros összefügg a népek nemzeti függetlenségéért vívott harcával.

Bill Brocks, a brit küldő, bejelentette, hogy az angol békeharcosok június 3-tól 10-ig tiltakozó hetet rendeznek a maláj szennyes háborút ellen.

Fritz Walter, az osztrák

küldő, kijelentette, hogy az osztrák ifjúság határozottan szembeáll az amerikai imperia istic osztrák csatlósainak terrorjával, amellyel meg akarják akadályozni a stockholmi békefő ábrását.

Rajent Guha indiai küldő, beszámolt a békemozgalom sikerreiről a gyarmati és félgyarmati országokban.

Erich Honocker, a német ifjúság képviselője arról beszélt, hogy a béke ábrásgyűjtési verseny Páris, Róma és Berlin ifjúsága között nagyban hozzájárul az aláírási mozgalom sikeréhez a német fővárosban.

A tiranai kémper vádlottainak kihallgatása

Tirana: A népbíróság az egyetemes Albániába dobot kémbanda tárgyításán Kaszem Zsupa vádlottat hallgatja ki.

Kaszem Zsupa Grazban kémtanfolyamra járt. Elmondta, hogy a fegyverletétel napján az iskola igazgatója közölte a halgatókkal, hogy ezután az amerikai kémzolgálat számára kell dolgozniuk. Rómába ment, ahol érintkezésbe lépett az angol-amerikai hadsággal.

A vádlott beszámolt arról, hogy élénk kémtevékenysége

fejtett ki a Vatikán is, amely ügynökei katolikus hitre akarta téríteni. Az átérésért 200.000 lírára fizettek az albánoknak.

Lukman Lufti vádolt megerősítette, hogy az olaszországi jugoszláv kémzolgálati igyekezet Jugoszláviába visszatérítési háborús bűnös cselekedet.

A kihallgatás után a bíróság meghallgatta a vádlottaknak a háború alatt elkövetett bűneiről és egyetemes ugrásukról Albánia területére.

A demokratikusan választott helyi tanácsok jelentős mértékben járulnak hozzá a bürokrácia felszámolásához

A tanácsrendszer kialakítása gyökeres minőségi változást hoz a közigazgatásban: a régi közigazgatás úgynevezett „önkormányzat" helyett most valóban a nép által választott, a nép által ellenőrzött tanácsok intézik majd a dolgozó nép ügyét.

Az „önkormányzatok" összetétele is lényegesen rávilágít arra, hogy a régi közigazgatás mennyire csak a kizsákmányoló osztályok szolgálatában állt. Pestpilly-Solt-Kiskun vármegye törvényhatósági bizottsága pl. 524 tagból áll, ezek közül azonban csak 180 volt választott tag. A „megválasztásban" is csak a dolgozók egy szűk rétege vehetett részt, a régi választójogi törvény ugyanis rengeteg korlátozással és adminisztratív úton a dolgozók többségét kizárta a választásból. A választott tagokkal egyenlő számban kerültek be a törvényhatósági bizottságba az úgynevezett virilitások, a legfőbb adófizetőknek a képviselői is. A törvényhatósági bizottság többi tagja, a hivatalok, a különböző fasiszta érdekképviseleti szervek, mint pl. a vitési szék képviselői voltak. A törvényhatóságnak 22 örökös jogú tagja is volt — ezer

hóddal rendelkező arisztokraták.

Az „önkormányzat" amellett, hogy apparátusával a dolgozók nyomását szolgálati változások megvalósítására a bürokrácia felé fordította, az önkormányzatoknak lényegében igen szűk ügyintéző hatáskörük volt.

A helyi, járási és megyei tanácsokba a dolgozó nép általános, titkos és közvetlen választás útján küldi el képviselőit és munkáikat is állandóan ellenőrzi. A tanácsok kötelesek évente kétszer beszámoló tartani végzett munkájukról és választóik bármikor visszahívhatják őket, ha úgy látják, hogy nem képviselik jól a dolgozók érdekeit.

A tanácsok hatásköre is sokkal szélesebb lesz, mint a múltban az önkormányzatoké volt. A minisztériumok, az országos jelentőségű ügyektől eltekintve, a konkrét ügyintézés jogát fokozatosan a tanácsokra ruházzák át, ami nemcsak a jobb és gyorsabb ügyintézésért biztosítja majd, hanem fokozatosan megszünteti a minisztériumok túterheltségét is és jelentős mértékben hozzájárul a bürokrácia felszámolásához.

Szabotáló kulákok

A hajdú-biharmegyei mezőgazdasági Igazgatóság, a járási és városi mezőgazdasági osztályokkal együtt állandóan ellenőrzi a mezőgazdasági munkásokat és ahol szabotálás, hanyagságot, ártószándékot, a komolyabb mulasztást, szabotálást jelent az állami üzemeknek a további megtorló büntetőeljárás megindítása végett. Az ellenőrzés során egyre több eset igazolja, hogy a kulákok szabotálják a mezőgazdasági munkásokat, a növényápolás, mindenképpen ártani akarnak a dolgozó államának.

Az ellenőrző vizsgálat során megállapítás nyert, hogy id. Ferge József Ondód, Gál-dűlő 2. sz. alatti lakos három hóid őszi búzavetését kiszántotta és így komoly

kárt okozott a nemzetgazdaságnak.

Kiráy Sándor balmazújvárosi kuláknál is megállapítás nyert a szabotálás, kártéves. A cukorrépa növényápolását többször felhívás és figyelmeztetés ellenére sem végezte el. Államán földje, anyája a leghegyesebb kőper metájtja, semmi sem tanúsítja, hogy Király a jó gazda kötelességét teljesíti, hanem a kötelesség gondatlansággal kezelte. Államán földjét minden vonatkozásban szabotál, hogy gátolja az éves gazdasági tervet, mezőgazdasági vonalon.

A szabotáló kulák ellen megindult a büvádi eljárás, súlyos büntetés vár a kártevő kulákokra, a dolgozó nép ellenségeire.

„Szabadságunk születésnapja"

Ezerméteres színesfilm az április 4-i ünnepségekről. A Magyar Filmgyártó NV hirdető dokumentumfilmjára 40 perces, ezer méter hosszú színesfilmet készített, az április 4-e 5. évfordulója alkalmából rendezett nagyszabású ünnepségekről. Címe: „Szabadságunk születésnapja".

A film hűen tükrözi azt a nagy lelkesedést, amellyel a magyar dolgozók legnagyobb nemzeti ünnepeket, április 4-ét ünnepelik. A Sztálin Rákosi és a népi demokrácia vezetőinek arcképeit alát felvonuló dolgozók tömeges meggyűző erővel dokumentálja a magyar nép egyre fejlődő öntudatát és harcos békeakarát.

A dísztribünről Sztálin közel munkatársai: Vorosilov marsall

és Szuglöv, a Bolsevik Párt Központi Bizottságának titkára üdvözölt a magyar dolgozókat Sztálin legjobb magyar tanítványa, Rákosi Mátyas társaságában. Ott látjuk az emelvényen a Kémi Népköztársaság, a testvéri demokráciák és a Német Demokratikus Közársaság küldötteit.

MAGYAR DELEGACIO AZ ENSZ GAZDASÁGI BIZOTTSÁGÁNAK TANÁCSKOZÁSAIN

Az ENSZ európai gazdasági bizottsága keddi tanácskozásain a Magyar Népköztársaságot Sztálin Zoltán párisi, Köves András berlini magyar követ és Szita János képviselte.

Fontos tárgyalások az ötéves terv újabb debreceni beruházásairól

Az elmúlt napokban Balogh Endre polgármester, Barbay Kálmán, az Országos Tervhivatal kirendeltségének vezetője, Andrassy István, a város műszaki ügyosztályának vezetője fontos tárgyalásokat folytatott Budapesten az ötéves terv újabb debreceni beruházásairól. A nagyszabású beruházások ügyében napokon belül megtörténik a döntés.

Debreceni Erőmű NV és Elosztó NV lesz a villanygyárból

A debreceni villanygyár az elmúlt évben városi üzeméből nemzeti vállalattá alakult át. Most ez a nemzeti vállalat ketté oszlik: az energiát előállító Debreceni Erőmű Nemzeti Vállalatra és a termelt áramot elosztó Debreceni Energielosztó Nemzeti Vállalatra. A kettéosztás az ún. „profilozást” szolgálja, azaz, hogy a kisebb feladatkörnek jobban tudjon megfelelni a villanygyár. A Debreceni Erőmű NV-hez tartozik a debreceni villanygyáron kívül a nyíregyházi villanytelep, valamint a hajdúszoboszlói erőműtelep is, a vele kapcsolatos földgázerőműteleppel együtt. Az Elosztó NV Hajdú Bihar területére osztja el a termelt energiát.

A kettéosztás előreláthatólag július 1-én történik meg.

A debreceni jogászok békegyűlése

A Magyar Jogász Szövetség debreceni csoportja — az eredeti időponttól eltérően — mához egy hétre, június 10-én délután két órakor az Ügyvédi Kamara tanácstermében rendezi békegyűlését. Dr. Propper László (Budapest), a Jogász Szövetség központi küldötte ismerteti a Demokratikus Jogászok Nemzeti Szövetségének budapesti tanácsülésén hozott határozatokat, a budapesti békegyűlés anyagát és általában a jogászoknak a béke szolgáltatásban kifejtett tevékenységét.

Sok a gyümölcs a piacon, megjelent a zöldpaprika

A debreceni piacon a háziasszonyok és a gyümölcskedvelő családtagok öröme egyre több a gyümölcs. Az ára is szépen mozdul fel. Megjelent az utóbbi napokban a zöldpaprika is, bár az ára egyelőre még csak a kedélyeket „paprikázza”. Csemegének és izeltőnek veheti meg még a háziasszony.

Piaci korszánkon az alábbi árakat jegyezték fel: Cseresznye 2-2.30, egrés (pósméte) 1.20-1.40, meggy 2-2.40, eper 4-4.40, tők 3.50, retek csomója 0.30-0.60, borsó 1.20-2, paprika darabja 0.80, burgonya 1.20-1.40, saláta 0.20, keltákoszta feje 0.70-0.80, kalarabé 1.60, sárgarépa (rég) kg-ja 4.-, hagyma (rég) kg-ja 3 forint.

Súlyos fegyházbüntetést kaptak a nánási dolgozó parasztek vámszedői

A debreceni megyei bíróság dr. Farkas Sándor elnöke a a működő büntetőtanácsa két napot át a helyszínen, Hajdúnánáson tárgyalta Gyöngyösi Anitát és három társa zsarolási bűnügyét. Gyöngyösi és társai visszaéltek a demokrácia által nekik juttatott tisztiságokkal és hivatali megbízásukkal, visszaéltek a fömegszervezetek, a Párt nevével és tekintélyével, a visszaélések, erőszakos zsarolások tömegét követve el köhöltek ügryek és fenyegetések után 200-300 forintnyi összegeket csalják ki. A népi demokrácia ellenőrző szervei leráztották a leplet a visszaélékről, a demokrácia kártevő ellenőrző szervei és megfosztva őket minden tisztiságtól, megbízásuktól, a bíróság elé állította őket.

A kétnapos tárgyalás során a tanuk igazolták a vádakat, bizonyították, hogy Gyöngyösi és társai itas részesek, korrupciós zülölt emberek, akik erőszakosan léptek fel és állandóan fenyegettek, zsarolták a dolgozó kis- és középparasztokat, visszaélések a termelőszövetkezet nevével.

Dr. Derécskei János államügyész példásan szigorú ítéletet kért, hogy lássa a dolgozó nép, miszerint a demokrácia sújtó keze lecsap a kártevőkre a dolgozó parasztság vámszedőire, akik visszaéltek a demokrácia bizalmával és hatalmával. Ezeknek az embereknek jó példával kellett volna élniük helyett a demokrácia súlyos kártevő működését fejtegettek ki.

A perbeszéd után hírdette ítéletet a megyei bíróság; Gyöngyösi Anitát 5 évi fegyházra, 10

évi hivatalvesztésre, Szabó Lászlót 4 évi fegyházra és 8 évi hivatalvesztésre, Szabó Lászlót 4 évi fegyházra és 8 évi hivatalvesztésre, Mályi Jánost 1 évi és 2 hónapi börtönrre, Lukács Mihályt 10 hónapi börtönrre ítélték.

A bíróság súlyosan megbélyegezte Gyöngyösi és társai sötét üzemeit és a törvény teljes szigorú alkalmazta. Az ítélet indokolásában amely nevei célzattal és hatású volt a megyei bíróság rámutat arra is, hogy az ítélet a bíróság igazságos ítélete, amely utólag a bűnösöket, nagy időre-nánást és környékét, a tanavilágot és intézményeket szolgál, hogy senkinek nincs joga visszaélni hivatali hatalmával senki sem zaklathatja és károsíthatja meg büntetlenül a dolgozó parasztságot.

Az ítéletben a vádlottak mind megayugodtak Gyöngyösi és Szabó bűntetésében az államügyész is megnyugodott, Mályi és Lukács esetében súlyosbításért felelőzött.

Anyakönyvi hírek

Születések: Feuerwerker Lajos MAV munkás János u. 10. Kálmán, Károly István TSZCstag Bellező 468 János. Eljegyzések: Hódmezővári András Szabó s. Széchenyi u. 16. és Beregszászi Margit Dóczy József u. 18. Hazasság: Csorba Béla dohánygyári technikus Kálmánchelyi u. 14. és Németh Janka Kinesshygy 14. Halálozás: Mayer Jánosné Márkus Zsófia htb. 70 éves Gyimesi u. 4.

VÁSÁROLJÁL
UTTÓRÓ NYARALTATÁSI
EMLÉKLAPOT!

5 oldal
Debrecen, 1950 június 3.

Hírek

További felmelegedés

Kele-Európát teljesen elárasztotta a skandináviai hűvös levegő. Közép-Európában és Franciaországban leszálló légáramlás van uralkodni az Alpokban és a Földközi-tenger nyugati felében esik az eső. Hazánkban tegnap hűvös volt az idő, Dunánál 14-17 fok, Tiszánál 20-22 fok volt. Déljában ismét kezdett melegedni az idő. Többhelyütt volt eső. — Szentgotthárdon 11 Szombathelyen 8 Pápán, Mórton, Zircen 6-6 mm csapadék hullott. A földközi tenger feletl a meleg levegő a felhők fölé húzódt, és most a hűvös levegő távozásával ismét érezni kezdte a hatását.

Várható időjárás: Mérsékelt, keleti déleleti szél, változó felhőzet, jobbfelé kisebb eső, hűvös éjszaka, a nappali hőmérséklet tovább emelkedik.

— Éjszakai ügyeletes gyógyszerár: „Arany Angyal” Vöröshadsereg-útja 50. szám alatt állandó éjjel-nappal ügyeletes szolgálatot tart.

RÁDIÓMŰSOR. Szombat, Kossuth-rádió, 7: Szól a harmonika. Közben: napár. 7.20: Magyar népdalok és táncok. 8.10: Roman népi muzsika. 11.30: Gyermekzene. 11.50: Hangszerek. 12.15: Cigányzene. 13: Szmó Sándor Meiodia együttese játszik. 14.10: Fele se tréfa. 14.30: Kubikosok. 15: Balettzene. 15.30: Hangszerek. 16: Rádiószínház. 16.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 16.50: Enekkar. 17.10: Szókratész zene. 18.05: Faturadio. 19.30: Hangszerek. 20.15: Vidám zenés hevege. 22.20: Tíz perc sport — Petőfi-rádió. — 5.45: Bolgár muzsika. 6.15: A lengyel rádió műsora. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Operarészletek. 8: Zenekari muzsika. 9: Tarka muzsika. 9.45: Görög gyermek. 10.10: Hangszerek. 10.45: Cigányzene. 15: Tarka muzsika. 16: Hangszerek. 16.40: Szines muzsika. 17.10: Tanuljunk énekezni oroszul. 17.30: Cigányzene. 18.05: Hangszerek. 19.20: Banyaszok. Szimfónia. 22: Hangszerek. 22.30: Szív küldi szívek szívesen.

— Református istentiszteletek június 4-én, vasárnap. Nagytemplom 8 óra; dr. Dezső L. 10 óra; Péter János, 7 óra; dr. Ferenczy K. 8 óra; Szenes L. Kistemplom 9 óra; Szabó L. A. 11 óra; Uray S. 5 óra; Gyülekezeti evangelizáció. Kossuth u. 10 óra; Harsányi P. 4 óra; Birinyi J. Károlyi G. 5 óra; Berényi J. 5 óra; Evangelizáció, Ispótyai 10 óra; Zsolt J. Árpádtér 9 óra; dr. Hegyaljai Kiss G. 6 óra; Barra Z. Homokkert 10 óra; Kovács J. 6 óra; Kovács J. Szabad-ságtel 10 óra; Sipos K. 7 óra; Templom ünnepi, Csapokert 10 óra; Szabó R. 7 óra; Evangelizáció, Kerekes-csop 10 óra; Madarász J. 6 óra; Zerg J. 4 óra; Egyetemi templom 11 óra; Nagy J. 4 óra; Huszti K. Szechenyi kert 10 óra; dr. Kalmár L. 5 óra; dr. Kalmár L. Augustus szanatórium Konecz Z. Rákosi-telep 9 óra; Bokor K. 5 óra; Bokor K. Kalmárak és kórház Konecz és Pogony. Tegleker 10 óra; Magyar B. Nyulás 10 óra; Huszti K. — Tanyai istentiszteletek: Pallag 9 óra; Szabó E. Uj-létai uti isk. 5 óra; Cs. Kiss A. Nagymacs 9 óra; Ondod Kádár út 12 óra; dr. Rápolyi A. Bánk 10 óra; Mészehygy 5 óra; Nagy S. Dombostanya 5 óra; Kálmán I. Hegyes 10 óra; dr. Kőkényessy A. Perc dűlő 2 óra; Bokor K.

Megjelent a rendelet a gyermekruha árának leszállításáról

A hivatalos lap csütörtöki száma közli az Országos Tervhivatal elnökeinek két rendeletét a funkcionál gyermekruhák és a fi-

A „Gördülő Opera” debreceni előadásainak mérlege

A lezárult színiévadban többször látogatott el Debrecébe a „Gördülő Opera”. Az opera vidéket járó együttese rendszeresen vette sorba a nagyobb magyar városokat, hogy opera-kultúránk vidéken bizony gyengén álló ügyét előbbre vigye. Komoly és szép feladat megoldására volt hivatva a „Gördülő Opera”. S hogy ennek mennyiben tett eleget, ennek vizsgálatá most a célunk.

Időrendi sorrendben a „Bohémélet”, a „Székely a szerályból”, a „Rigoletto”, a „Traviata” és most a „Lammermoori Lucia”, valamint a ráadásnak számító „Denevér” előadásai követték egymást. Verdi, Puccini, Donizetti művei és Mozart vígoperája, belejezül pedig a zenében vígoperai követelményű Strauss-nagyoperát voltak tehát a „Gördülő Opera” műsorában — a legnépszerűbb szerzők legnépszerűbb művei közül valók.

Helyesnek tartjuk, ha a „Gördülő Opera” elsősorban az ismert művek előadására támaszkodik műsora összeállításában. Hiszen az operaelőadást még díg látott és hallott vidéki dolgozó a rádióból, a helyi zenekarok műsorából ismeri opera-árak, a népszerű dalok kedvéért megy elsősorban az Operába. Ezeket várja elsősorban, de közben, szinte tudat alatt megismerkedik az operák kevésbé ismert részeivel, felfigyel a kórusokra, a zenekar egy-egy szép hangzására, egy sextetre, megéri a muzsika és a színpadi történet magával ragadó összefüggését. Ha jónéhányos meghallgatja az operákat, rajongójává válik ennek a műfajnak.

A dolgozók körében sokszor okátalan idegenkedés mutatkozik az operákkal szemben. „Nehéznek”, „érthetetlennek” gondolják, „nincsen hallgatni a kövér énekesnek nyavalygását” — ilyen és ehhez hasonló kifogások hallatszanak még ma is jónéhány helyen. Vannak azonban olyan esetek is, hogy egy-egy üzem kultúrfelelőse valóságos „lebeszéli” a dolgozókat arról, hogy elmenjenek meghallgatni az operát. Egy debreceni üzemből most történt meg az, hogy a kultúrfelelős két jegyet igényelt az üzem dolgozóinak számára. Amikor a „Gördülő Opera” közönségszervezői kimentek az üzembe, egyszerűen 42 jegyet igényelték.

A Vagonygyárból, a Magasépítési NV dolgozói közül igen sokan ülték most a „Lammermoori Lucia” előadásán a színház nézőterén. Kedvezően formálódik a dolgozók véleménye az operákról. Egészen biztos, hogy a jövő évadban még nagyobb lesz a debreceni dolgozók operajóné!

A dolgozók igényeinek növekedése azonban jövelemzett is a „Gördülő Opera” jövőévi műsorának összeállításánál. Most már nemcsak kizárólag népszerű és közismert, különösebb mondani-

való nélküli operákat kell hozni vidékre a „Gördülő Operának”. Fokozottabb lehetősége nyílik az operának a nevelésre. Most már igazán szeretnők látni és hallani az orosz operákat, az orosz klasszikusokéit éppúgy, mint a szovjet zeneszerzők modern operáit. Nem szabad, hogy kifogás legyen ezzel a kívánsággal szemben, az amit a „Lammermoori Lucia” előadásában rögzített anketon ismételtén hallottunk a budapesti vendégek vezetőinek szájaiból: „Még Pesten sem megy” ez, vagy az a darab... A vidékek nem kell Pest után kullogni, igen várjuk hogy a „Gördülő Opera” vidéki előadásain ösbemutató formájában adjon elő egy-egy Magyarországon még nem hallott operát. Még kell találni ezek kivül a módját annak is, hogy egy-egy nagyobb szereplőgárdát vagy körut logalkoztató operát is elő tudjon adni vidéken a „Gördülő Opera”.

A „Gördülő Opera” műsorpolitikájának eddigi hibáját, a csak a népszerű operákra való támaszkodást, az orosz klasszikusok és a szovjet zeneszerzők operáinak melleszét hajlandók vagyunk a nemrég leváltott régi vezetőségnek betudni. Várjuk az új színi évadban a hibákon okuló és a hiányosságokat kiküszöbölő új vezetőség munkáját nyomán a tartalmasabb és a művészi színvonalban is emelkedő új „Gördülő Operát”.

DEBRECENIEK TALALKOZTAK AZ OPERÁBAN

A kis csupa mosoly és csupa beszédesség Ga: Eva eleiben olyan éppen, mint a „Diotóra” kínai tancsában. A hatálmag piros rózsa és szektikusok közül csak a szemé vidámkodik ki nagy lévességgel. A debreceni bemutatkozás mar igazán megkérdezzük: — Orul a hazatérésnek? — Nem vitás, Valóban hazajöttém. Mikor elutolt a vonat leírhatatlan izgalmat fogott el. Hét éve voltam itt. Hon utoljára, akkor a „Hamupipke”-ben játszottam. Itt születtem Debrecenben, öt éves koromban itt leptem elcsöng színpadra. Nagyon sokan is mernek a városban, mint gyermeknek a Csokonai Színházban szép sikereim voltak és tudtam, hogy annyi operahazi tanulás után most nagyon nagyon jól kell produkálnom? — Mikor került az Operához? — 1939-ben, 217 pályázó közül csak helet vettek fel. Köztük voltam én is. Azan több kisebb nagyobb szerepben tancoltam. Az idén Vajnonenn mester tanítványa lettem és ez határozott irányt szabott fejlődésemmek. Az a beállításban tancoltam el Szilágyi Mihály-t a Diotóra meseballet kínai kórusát.

— Debreceni ismerős van az Operánál? — Nincs. Azaz, hogy van. Féligmédig debreceninek számít Bozso Árpád, aki ebben az évben itt volt szerződésben, de felhívták az Operához. Nagyon tehetséges jó partnernek bizonyult, a már debreceni szereplésnél is.

— Vajnonenn mester, tanítványa vagyok — mondja Bozso Árpád — akinek azt hiszem ezen a téren, a ballet terén nincs nagyobb mestere az egész világnak. A szovjet baletti magasztrud művészetével emeli fel a tánc és balettművészet legmagasabb realista tisztaságú fokára az Operához színpadát. Persze addig nekünk rengeteg kell tanulni, fejlődni és dolgozni.

— Ezek az én terveim is — szól közbe tele ragyogó optimizmussal Ga: Eva. Tanulni, tanulni és tanulni. Hogy valora válthasson Vajnonenn mester tervét és legtitkosabb álmom: pszichodráma kimeneni Moszkvába a Nagyszínházhoz.

X Orvosi hír. Dr. Jakab Endre elkötözött Péterfia-utca 22. — Rendel: 11-12, 3-5 óra.

— Elfogtak egy úzerkedő kucepet. Nagy Sándor hajdúdorogi kepec Polgáron és Büdzentmihályon serteseket, vágórolt össze majd szállítási engedély és igazolvány nélkül, fekején lovasszerkén Miskolca akarta szállítani, hogy ott úzerkedjen a sertésekkel. 14 darab sertést szállított; ei amikor a tiszai kompaél az ellenőrző közegek tettenérték. A sertéseket elkobozták. Nagy Sándort beszálították a debreceni megyei bíróság fogházába. Az eljárás a közellátás érdekében veszélyeztető cselekmény miatt megindult élelne.

x Egy tippelés a totón — bizonyítás!

APOLLO
Június 2-4-én
Ma 5-7-9 órakor
1 és 2 forintos helyárakkal!

Pavlov
URGEVADASZAT
MAGYAR ÉS SZOVJET Híradók!

METEOR
4, 6, 8 órakor

VIG
5, 7, 9 órakor
ÚJ NEMET FILM!
Figuró házassága

